SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG brucksache 9/1783

9. Wabhlperiode 10. 02. 83

Kileine Anfrage
der Abg. Ruge und Schumacher (F.D.P.)

und

Antwort

der Landesregierung ~— Finanzminister —

Regionale Verteilung des 421-Millionen-Programms der Landes-
regierung im Kreis Dithmarschen

1. Weldche einzelnen MaBnahmen aus dem 421-Millionen-Pro-
gramm der Landesregierung sollen mit welchem Finanzvolumen
im Kreis Dithmarschen 1983 durchgefiihrt werden?

2. Bei welchen dieser Mafinahmen sind aufier den Landesmitteln
noch Mittel von anderer Seite (z. B. Kommunen) erforderlich,
und wie hoch sind diese Mittel bei den jeweiligen MaBnahmen?

- 3. Wie weit sind die notwendigen Planungen zur Durchfithrung
der einzelnen Malnahmen?

4, Soweit fiir die Durchfiihrung der einzeinen MabBnahmen wvor
der Auftragsvergabe eine Ausschreibung erforderlich ist, wann
und durch wen ist bzw. wird die Ausschreibung und die Auf-
tragsvergabe erfolgen?

5. Welche dieser einzelnen MaBnahmen waren bisher flir spétere
Jahre vorgesehen, wenn ja, fiir welche?

6. Welche dieser einzelnen MaBnahmen sind in hisherigen Pla-
nungen nicht enthalten, und wie sind die betroffenen Kommu-
nen und Biirger beteiligt worden? '

7. Welche der einzelnen MabBnahmen waren in kommunalen Haus-
halten ohnehin fiir das Jahr 1983 vorgesehen?

v

Die Lendtagsdrucksachen sind fortlaufend und elnzeln belm Verlag Schmidt & Klaunig, Ringstrafe 19, 2300 Kiel, Fernruf 8 20 95/98, 2u bezlehen.
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8. Welche Folgekosten ireten bei den einzelnen Mafnahmen des
Programms ein, und wer mul} bei diesen Mafinahmen die Folge-
kosten tragen?

9. Welche strukturellen Verbesserungen sollen von den einzelnen
MaBnahmen ausgehen?

" Fir das Schleswig-Holstein-Programm fiir Arbeitsplatze (SHP) wur-
den im Haushaltsplan fiir 1983 Baransétze und Verpilichtungserméch-
tigungen in Héhe von zusammen 424,368 Mio DM bereitgestellt.

Davon sind z. Z. folgende Malinahmen nicht regionalisierbar;

Werfthilfe ' : 185,800 Mio DM
Ded{enerneuefung auf LandesstraBen 6,000 Mio DM
Forderung von heizenergiesparenden :

Investitionen 5,000 Mio DM
Bau von Radwanderwegen 1:500 Mio DM

198,300 Mio DM

Bau einer Biichereizentrale in Apenrade - 0,900 Mio DM

Die restlichen MaBnahmen mit einem Gesamtvolumen von 225,168
Mio DM sind auf die Kreise, krelsfreien Stddte des Landes aufteilbar.
Auf den Kreis Dithmarschen entfallen Mabnahmen mit einem Ge-
samtvolumen von 13575 TDM. Einzelheiten ergeben sich aus der
Anlage. ’ _

Die MafBinahmen beginnen iiberwiegend im Jahre 1883, Soweit ein-

zelne MaBnahmen erst 1984 oder 1985 beginnen sollen, geht dies aus
den Angaben in den Spalten 57 der Anlage hervor.
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Regionale Verteilung des Schleswig-Heolstein-Programms

fiir Arbeitsplitze Kreis: Dithmarschen
T .
8) Inveztitions- Hittel Anderer Plantng Aus~ Aus- Fir welches| Wio sind bei nouen 198% im Jihrliche Trager der “Welche strukturelle Yerbessorung
Lfd. . volumen einsahl. Mittel fvorsussichtd . cpune f sehreibungi{Jahr bisher| MaBnahmen Birger, komsunalen | Folgekosten Folgokostan goht von der Mafinahme aus?
Nr. HoBnshoe, Triger b} Landesamittel des Trigers ii:?o::E:_ i vamese darch vorgesehon?| Kommunon beteiligt Houshalt
iN wenume Guartal wordan? vorgozohen
TN T Quartal ] ’
1 2 3 5 5 [ 7 8 9 40 11 12 45
Strafenbau
1 Zwischenausbau K 36 a) 750 250 1/83 I1/83 |Triger :| 1984 - nein |Unterhal- Trager Verbesserury der Verkehrsver
L 148 - Bunsoh b 500 tumngsko— hdltnisse
1 Tragexr: Kreis Dithmarschen sten
P2 L 135, husban der Ortslage a) 900 - 1/84 ITI/84 | SBA Ttzet+ neu Verhandlungen - =" = Verbesserung der Verkehrs-
' Burg/Dithmarschen b 900 hoe : sicherheit
Triger: Land Schleswig-Holstein
3 L 156, Radwey slidlich Wesselburen a} 500 - I1/83 III/83 | SNBA _n_ e - =" ="- -"-
b) 500 West
Triger: Land Schleswig-Holstein
4 L 177, Rusbau der Ortslage a) 400 - 11/83 IVv/83 | sea =M = - == =" ==
- Friedrichskoog b 400 Itzehoe
Triger: Land Schleswig-Holsteln
5 L 156, Deckenerneuerung Usterdeich-| a} 700 - /83 IT/83 | _m. - - = - - ="-
strich-Wesselburen

Triger: Land Schleswig-Holstein

by 700

o




-2- Kreis: Dithmarschen
a) Investitions- |Mittel Andorer Aus~ Aus~ !I"‘u‘r wvalohen Wie sind bei neton | 1983 im Jehriiohe : .T!'asel‘ der ¥alche strokturelle Yerbeszerung
Lrd. Malinahme, Tri vYolumen sinschl. Mittel sohraibing] sohreibung {Yahr bisher MaBnahmen Biirger, |kommunalen | Folgekesten| Folmokesten goht von der MaBnohwe aus?
Nr. fnahne, gor b} Lendesnittel I eermned durch vorgosshen? ¥ommunen beteiligt Haushalt
Quartal vorden? vorgesshen
DM ‘
1 2 3 3 7 a 9 10 12 13
Hafenbaumafnahmen
6 Vertiefung der Sohle und Ausbau des| a) 4.500 IX/83 |aLw Hejdal neu - - Trager Die Schlvertiefung ermdglicht
Ostbeckens des Elbchafens Bruns-— b) 4.500 : die Annahme von Schiffen mit
Hittel fiir Binnenschiffsverkehr ° bis zu 42' Tiefgang auch im
- . Trockengutbereich, ohne sie
Tréger: Land Schleswig-Holstein vorher in einem anderen Bafen
ableichtern zu missen und be-
trifft vor allem Massengliter
und insbesondere Kohle.
Der Ausbau des QOstbeckens er-—
Sgticht Binnenschiffsverkehr
im Elbchafen, ohne daB dieser:
zu starkem Schwell oder grofo
Verdriftung ausgesetzt wird. |
Gliter des dann auch von Bord
Za Bord mdglichen Umschlags
sind vornehmlich Kohle, Bau-
stoffe und Futtermittel.
Beide Mafnalmen sind geeignet,
die Konkurrenzfihigkeit des
Hafens zu stdrken und die Ar-
beitsplitze im Bereich der
Hafengesellschaft zu sichern.
Unwel tschutzmafnabmen ‘
7 | Herrichtung eines Salzwasserbiotapsi a) 350 IIL/83 |ALW Beldelab 1986 - nein Iand Schles- |Verbesserung der Skologischen
im geplanten NSG Speicherkoog Dith- by 150 wig-Holstein §Struktur |
rarschen (Kronenloch) ;
Tréger: Land Schleswig-Eolstein
8 Zusitzliche Arbeiten zur Herrich- a) 500 Irr/83 | -"- ab 1986 - ="- == -
tung eines Stifwasserbiotops im b) 500
geplanten N5G Speicherkoog Dith-
marschen (Wohrdener Loch)
Triger: Land Schleswig-Holstein
9 | wWiederherstellung von Wasserflichen| a) 2.566 TT-TV/83 | DHSV ab 1986 - -" - e
und sonstige bictopverbessernde b} 2.000 Dith-
Mafnahmen im NSG Kudensee " maxrschen
Triger: DHSV Dithmarschen




"" Kreis: Dithmarschen

x) Inmvestitions- [ Xittel Anderer Plnuu?g Aus-mJ Ause Fir walches Wie sind bei newen | 1983 im JEhrliche: Triger der Welche strukturells Verbesserung

Led. NeBnahse, Triger volumen oinsahl--!‘-ittvl ;:::"::1:3" sohraid sohreibung [Jabr bisher MebBnah Birger, |X len | Folgekosten] Folgekosten goht von der Mabnahme sus?

Kr. b) Lendaz=ittel dos Tragers schlosssn im sssuved dureh  [vorgesshen?]| Xommunen beteiligt | Hauakalt
IB annaas Quartal worden? vorgesshen
TDM TOM Quartal

1 2 3 [} 5 " 3 ? a 9 10 11 12 13
(Umwel tschutzmafnahmen)

10 | Gestaltimg einer Hangfliche mit a) 25 - 1/83 11/83 |ALW ab 1986 - nein Unter- ! Figentiimer | Verbesserung der Skologische
Teich und zwei Inseln in Hovede b) 25 Heide haltungs- Struktur
Triger: Land Schleswig-Holstein kosten

11 | Herrichtang eines Amphibienteiches a) 22 - 1/83 11/83 ~"- |, lab 1986 - ="~ - —"— e
mit daverhafter Wasserhaltung in b} 22
Lunden
Triger: Land Schleswig-Holstein

1

12 | Wiedervernissung des Wittemmoores a) 15 - I/83 IL/83 -"—  lab 1986 - - L —_ -
in Bargenstedt b) 15
Triger: Land Schleswig-Holstein

13 | Aufforstung von 150 ha im Kreis a) 1.500 750 1/83 ~I/83 | Triger | 1986 f£f. - -"—  PBetriechs~ | Triger ErhShung des Waldanteils
pithmarschen, Kudensee u.a. durch b) 750 : i und Unter- in Schleswig-Holstein
die Schleswig-Bolsteinische haltungs—

Landgesellschaft kosten

14 | Bau ven Abwasseranlagen in Fried- [ &) 1.040 646 1/83 | 1r/83 | -"- | 1984/85 - —— - - Reinhaltung der Gewdsser im
xrichskoog b) 194 Interesse des sich entwickel
Triger: Gemeinde Friedrichskoog den Fremdenverkehus

15 | Bau von Abwasseranlagen in Ostrohe a) 360 14 1/83 11/83 M i nacl51/86 = =T - - Reinhaltung der Brok—

] 198 landsau {Naherholung-—
Triger: Gemeinde Ostrche b) 346 oLt ebiet)

16 | Bau von Abwasseranlagen in a) 700 270 I/83 { II/83 ' - - == ~"- " Verbesscrung der Abwasserrei-
Nordhastedt - b) 430 nigung im Interesse der
Triger: Gemeinde Nordhastedt Feiphaltong der Miele

17 { Bau von Abwasseranlagen in St. a) 600 300 1/83 ¥1/83 -t - - == =" ~n— Reinhaltung der Braake
Michaelisdonn b) 300
Triger: Gemeinde St. Michaelisdonn

18 | Bau von Abwasseranlagen in Wedding—| a) 600 300 /83 | 1I/83 - -"- - —"- ="- == Erhaltung der Gewissergiite
stedt z in der Broklandsau

b) 300 :
Triger: Gemeinde Weddingstedt .
- 4 -—




-4 -

Kreis:

Dithmarschen

2) Investitions— | Mittel Anderer Pllmm:ls Aug- J Aus— Fér velohon Wie sind bel neuen | 1935 im Jahriiohe : Triger der Welohe atrukturelle Verbesserong
Lrd. - volumen einsehl. Mittel |Yoraussichts ,.hisibung sshreibung |[Yahr bishor MoBnahmen Biirger, {Xoxsunalen | Folgokosten| Folgekosten koY%t von dor MaBnahme aun?
Nr. Habnahne, Trager b) Landeswittel des Trigers ;:;:o;:ﬁ:- iN meemaes durch vorgesshen? Komzunen beteiligt | Haushalt
3Y swmeen Quartal worden? vergosshen
TOM bard Guartal
1 2 3 3 5 - 6 7 8 9 10 1 12 13
{Unwelt schutzmagnahmen)
19 Strohpelletierungsanlage fiir a) 150 75 1/83 II/83 | Triger {1986 £f.} - nein Betriebs-| Triger Nutzurg des im dortigen Be—
Hoizzvecke B) 75 * EmEUntEmh reich reichlich anfallenden
3 . ) ) aliungs— Strohes zur Herstellung eines
Triger: Privathetrieb in kosten N i
Friedrichskoog alternativen Brennstoffes
20 Mill-Gas—Verbrenmmg fiir Wohn— a) 350 225 I11/83 11/83 -"- 1986 £f. - ~— = - Nutzung des anfallenden Mill-
haushehedzung b) 125 gases zur Wohnhausbeheizung
Triger: Interessengemeinschaft Verbesserung der Energiever-
(Gesellschaft des Birger- sorgung durch die Forderung
lichen Rechts) in Eggstedt von Anlagen zur Nutzurg alter1
nativer Energietriger
21 Strohbrikettieranlage a) 150 75 Irx/83 | 111/83 -"-  }1986 ff. - il -~ - Nutzung des anfallenden
- Strohs zur alternativen
Triger: Privatunternelmer in b) 75
Fahrstedt/Marne Energieverwendung
22 Strchheizanlage fiir einen land- al 100 50 III/83 v/83 -t 1986 f£f, - =" —n_ T i
wirtschaftlichen Betrieb B) 50
Triger: Privatunternehmer in
Friedrichsgabe Keog
Dorferneverung
23 In der Gemeinde Linden und in a) 1.056 738 TIIY/83 | ITL/83 = 1986 £f. - == Unter— =t Verbesserung der Infra- und
einer noch nicht festgelegten haltungs— Agrarstruktur l&ndlich ge-
: b} 318 X
Gemeinde osten

Triger: Gemeinden

prigter Gemeinden.
Sicherung landschaftstypischa
Bausubstanz.




